
3ο ΠΡΟΣΤΠΟ  ΓΕΛ  ΙΛΙΟΤ   

Επιμζλεια : Άρθσ Αεράκθσ 

Φφλλο εργαςίασ  2  
 

Μάκθμα :    Άλγεβρα  Β΄ Λυκείου 
Κεφάλαιο :  Αλγεβρική επίλυςη γραμμικοφ ςυςτήματοσ  2 2  
 

Μζθοδοσ  τησ  αντικατάςταςησ   
 
Περιγραφι  μεκόδου   
 

1. Λφνουμε  τθ  μία  εξίςωςθ ( όποια  κζλουμε) ωσ  προσ ζναν άγνωςτο ( όποιον  
κζλουμε ).                    

2. Αντικακιςτοφμε  ςτθν  άλλθ  εξίςωςθ  τον  ζναν  άγνωςτο  με  ότι  βρικαμε  
ςτθ  ςχζςθ  (3)  και  προκφπτει  μια  εξίςωςθ  με  ζναν  άγνωςτο .  

3. Λφνουμε  τθν  εξίςωςθ  αυτι  και  βρίςκουμε  τθν  τιμι  του  ενόσ  αγνϊςτου  
4. Αντικακιςτοφμε  τθν  τιμι  που  βρικαμε  ςτθν  ςχζςθ   (3)  και  βρίςκουμε  

και  τον  άλλο  άγνωςτο . 
 
΢υμβουλζσ  κατά  τθν  εφαρμογι  τθσ  μεκόδου  
 

1. Επιλζγουμε να  λφνουμε  ωσ  προσ  τον  άγνωςτο  εκείνον  που  ζχει  
ςυντελεςτι  1  ι  -1  ,  γιατί  διαφορετικά  κα  προκφψουν  κλάςματα  που  
δυςκολεφουν   ςτισ  πράξεισ  . 

2. Αν   και   οι  δφο  άγνωςτοι  ζχουν  και  ςτισ  δφο  εξιςϊςεισ   ςυντελεςτι  
διαφορετικό  του  1  ι  -1  τότε  θ  δθμιουργία  κλαςμάτων  είναι  μάλλον  
αναπόφευκτθ οπότε  προτιμοφμε  άλλθ  μζκοδο .  

 

Άςκηςη  1       Να  λυκεί  το  ςφςτθμα  :  
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3ο ΠΡΟΣΤΠΟ  ΓΕΛ  ΙΛΙΟΤ   

Επιμζλεια : Άρθσ Αεράκθσ 

Μζθοδοσ  αντιθζτων  ςυντελεςτών    
 
Περιγραφι  μεκόδου 
 

1. Πολλαπλαςιάηουμε  τισ  εξιςϊςεισ  του  ςυςτιματοσ  με  κατάλλθλουσ  
αρικμοφσ  ϊςτε  αυτζσ  που  κα  προκφψουν  να  ζχουν  αντίκετουσ  
ςυντελεςτζσ  ςτον  ζναν  άγνωςτο  . 

2. Προςκζτουμε  τισ  δφο  νζεσ  εξιςϊςεισ  κατά  μζλθ  και  ζτςι  προκφπτει  μια  
εξίςωςθ  με  ζναν  μόνο  άγνωςτο .  

3. Λφνουμε  τθν  εξίςωςθ  που  προκφπτει  και  βρίςκουμε  τθν  τιμι  του  ενόσ  
αγνϊςτου . 

4. Αντικακιςτοφμε  τθν  τιμι  του  αγνϊςτου  που  βρίςκουμε  ςε  μία  από  τισ  
δφο  αρχικζσ  εξιςϊςεισ  και  βρίςκουμε  τθν  τιμι  και  του  άλλου  αγνϊςτου  

 
΢υμβουλζσ  κατά  τθν  εφαρμογι  τθσ  μεκόδου  
 

1. Πριν  πολ/με  τισ  εξιςϊςεισ  με  κατάλλθλουσ  αρικμοφσ  κοιτάμε  μιπωσ  
τυχαίνει  να  ζχουμε  αντίκετουσ  ςυντελεςτζσ  ςτον  ζναν   από  τουσ  δφο  
αγνϊςτουσ . 

2. Αν  δεν  υπάρχουν  τζτοιοι  ςυντελεςτζσ  τότε  διαλζγουμε  τον  άγνωςτο  του  
οποίου  κα  φτιάξουμε  αντίκετουσ  ςυντελεςτζσ  και  βρίςκουμε  το  Ε.Κ.Π. 
των   ςυντελεςτϊν  του  ςτισ  δφο  εξιςϊςεισ .  Πολ/με  τθν  κάκε  εξίςωςθ με  
το  πθλίκο του  Ε.Κ.Π.  διά  του  ςυντελεςτι  που  ζχει  ο  άγνωςτοσ  ςτθν  
εξίςωςθ  αυτι  ,  βάηοντασ  και  το  κατάλλθλο  πρόςθμο  , ϊςτε  οι 
ςυντελεςτζσ  που  κα  προκφψουν  ςτισ  δφο  εξιςϊςεισ  ,  να  μθν  είναι  ίδιοι  
αλλά  αντίκετοι . Η  διαδικαςία  μοιάηει  με  αυτιν  που  μετατρζπουμε  
ετερϊνυμα κλάςματα  ςε  ομϊνυμα .  

3. Όταν  πολ/με  μια  εξίςωςθ  με  ζναν  αρικμό  , πολ/με  όλουσ  τουσ  όρουσ  
τθσ  και  ςτα  δφο  μζλθ  . 

Άςκηςη  2       Να  λυκεί  το  ςφςτθμα    
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3ο ΠΡΟΣΤΠΟ  ΓΕΛ  ΙΛΙΟΤ   

Επιμζλεια : Άρθσ Αεράκθσ 

Θζμα 3ο    (ςχολικό βιβλίο  7ι  Αϋ ομάδασ )    

 Να  λυκεί  το  ςφςτθμα  :  
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Θζμα 4ο     (ςχολικό βιβλίο  7ιι  Αϋ ομάδασ )    

Να  λυκεί  το  ςφςτθμα  :  
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Θζμα 5ο     (ςχολικό βιβλίο  3ι  Αϋ ομάδασ )    

Να  λυκεί  το  ςφςτθμα  :  
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3ο ΠΡΟΣΤΠΟ  ΓΕΛ  ΙΛΙΟΤ   

Επιμζλεια : Άρθσ Αεράκθσ 

Θζμα 6ο     (ςχολικό βιβλίο  1  Bϋ ομάδασ )    
 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Θζμα 7ο     (ςχολικό βιβλίο  6  Bϋ ομάδασ )    
 

 


